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范围

本标准规定了智慧社区建设工作原则、智慧社区建设内容等。

本标准适用于安徽省智慧社区建设。
规范性引用文件

下列文件对于本文件的应用是必不可少的。凡是注日期的引用文件，仅所注日期的版本适用于本文件。凡是不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。

《城市区域环境噪声标准》GB 3096

智能建筑设计标准  GB/T50314-2006

安全防范工程技术规范  GB 50348-2004

居住区智能化系统配置与技术要求  CJ/T 174-2003

术语和定义

下列术语和定义适用于本标准

3.1智慧社区建设
智慧社区建设是指在街道、镇、村等地理区域范围内，利用信息技术整合社区资源，为社区居民提供高效、便捷和智慧的服务，提升社区居民对智慧城市的体验度和感受度。

3．2 智慧社区综合信息服务平台

智慧社区综合信息服务平台以智能化的城市建筑、市政和信息化资源等设施为基础，以通信网、物联网、互联网、云计算等技术为支撑，充分利用社区和城市公共基础数据，以及各类商业数据，为居民、企业、政府等用户提供智慧物业、智慧服务和智慧政务等信息化服务的信息化平台。
智慧社区建设工作原则

4.1需求导向，便民惠民。智慧社区建设要以社区居民的需求为导向，突出为民、便民、惠民的基本要求，通过智慧化的社区管理与服务，打造安全、便捷、宜居的社区。

4.2政府主导，多方参与。充分发挥政府主导作用，加强政策引导，动员全社会力量广泛参与，扩大社会合作，探索建立政府支持、企业主体、市场运作的智慧社区建设和运营模式。

4.3统筹规划，资源整合。要充分结合社区现有资源，统筹规划，合理布局，最大限度地降低社会成本，避免资源浪费。鼓励以智慧城市公共信息平台和基础数据库为依托，搭建市级或区级统一的智慧社区综合信息服务平台，整合社区治理、小区管理、公共便民服务等专项应用，促进社区管理和服务向集约化方向发展。

智慧社区建设内容

 5.1信息基础设施网络化

5.1．1.光纤宽带网

社区宽带网络覆盖率达到 80%以上，宽带接入能力达到 50Mbps 及以上，为社区居民提供高速、安全、优质的宽带网络服务。

5.1.2无线局域网

社区无线网络覆盖率达到 95%以上，无线宽带接入带宽达到 5 兆以上。为市民提供便捷的上网服务。

5.1.3.第四代移动通信（4G）网络

社区实现4G网络深度覆盖，保障通信质量。

5.1.4.广播电视网

社区数字电视和 ITV 互动电视覆盖率达到 50%以上。有条件的社区应进行有线电视用户NGB网络改造，具备提供高清电视、高速数据接入和语音等三网融合业务的能力。

5.1.5.应用终端

可根据社区实际情况，通过互联网、IPTV、数字电视等多个渠道，借助电脑屏、手机屏、电视屏、社区屏等多种载体，面向不同群体发布和推送具有针对性的公共服务信息。

5.2社区生活服务
5.2.1.生活信息

汇聚社区周边生活信息，通过多种渠道，及时、准确地提供给社区居民。

（1）生活服务信息

发布社区便民生活信息，如家政服务、菜价等信息。

（2）社区商家信息

发布社区内及社区周边各类商家的基本信息、各类宣传促销等活动信息。

（3）社区活动信息

发布社区社团、居民自建团体所开展的各类活动信息，如书法协会、社区足球队、摄影小组活动等。

（4）社区电子地图

建立社区及社区周边的电子地图，标注政府办事服务机构、学校、文化、体育、卫生、宾馆、娱乐、购物、餐饮以及社区便民服务等场所的具体地理位置和相关信息。可扩展显示社区交通出行信息。

5.2.2.便民生活服务

（1）便民利民网点。便民利民网点覆盖率达到95%以上，各网点接入便民利民信息化模块，提供网上服务。  
（2）家政服务。社区居民可通过统一门户网站实现保姆、护理、保 洁、家庭管理家政服务在线预约； 家政服务咨询、投诉等业务服务和投诉接入统一便民服务热线。

（3）智能停车。在全社区范围内提供智能化的出入管理、停车引导、反向寻车等停车服务。

（4）餐饮服务。提供社区食堂、健康早餐、送餐等日常餐饮服务。食品安全得到保障，且有完善的食品安全监管体制。
（5）预约与预订

 社区周边商户和服务单位通过网络和电话等方式提供商品预订和服务预约，如家政服务预约、居民食堂或就餐点送餐预订、餐饮商家餐位预订等。

（6）便捷支付

可在社区选择银行卡受理尚未全面覆盖的领域开展小额便民支付，加快移动支付、手机钱包等新兴应用拓展，提高社区居民在便捷化电子支付方面的体验度和参与度。

5.2.3专门人群服务
（1）残疾人服务。残疾人信息登记率达到 100%，并实现动态管理和维护。为残疾人提供包括假肢、矫正仪器和无障碍设施服务，专门针对残疾人开展相应文体活动。

（2）退休人员服务。通过信息手段为社区退休人员提供社保资格认证、居民养老保险、医疗保险的申请登记、公示核实、受理报销和养老金的审核发放等服务。为退休人员提供丰富的文化、体育活动、维修、购物和医疗等上门服务。 
（3）流动人员服务。流动人口信息覆盖率达到 85%以上，并实现动态更新。为流动人口提供居民证明办理和基本公共服务宣传。

5.3社区管理

充分利用信息技术创新社区管理模式，加强居（村）委会信息管理，推进社区精细化管理，提高社区管理效率和效益。

5.3.1社区公共信息发布

社区及时发布各类政府通知、公告，让社区居民了解各类公共信息，应享尽享各类政策。

5.3.2社区事务办理

充分发挥社区事务受理服务中心作为政府服务窗口和社区管理载体的作用，提升方便社区居民办事方面的功能，完善社区事务办理流程，拓展网上办事服务事项范围，提供社区事务在线咨询、在线办理、办事进度查询、主动提醒等服务，推进服务模式转变，提升社区事务受理的便捷性和透明度。

5.3.3实有人口、房屋、单位管理

准确采集并应用实有人口、房屋、单位的数据，为社区各项工作提供数据基础支撑和决策辅助，提升实有人口、房屋和单位信息的动态化、精细化管理水平。

5.3.4劳动就业服务

整理、录入、分析社区居民就业失业情况，分发就业信息，办理职业介绍许可等；成立社区劳动就业服务组织，为社区居民提供 2 次/年的专项就业咨询、指导和推荐服务；每年举办就业招聘会不少于3次。

5.3.5党务服务。

党建工作延伸到社区，党员和党组织信息实现在线更新、管理和维护。在智能服务终端应用上开辟党建服务栏目，党建活动通过信息化手段记录成电子档案。

5.3.5综合执法

以网格化管理为主要思路，实现对社区医疗卫生、市场监管、文化市场管理、国土资源管理等各类事件的信息采集上报、任务 派遣、处置反馈、考核评价，实现社区管辖范围内的综合执法，确保社区秩序稳定。社区执法涉及市场监管、文化市场管理、 国土资源管理的综合执法。
5.3.6治安管控

5.3.6.1社区警务-治安防控 
以网格化管理为主要思路，引入视频监控和智能分析技术，实现社区管辖范围内的小区、人员密集繁华街区、大型公共场所、繁华商业场所、集贸 市场、公寓写字楼、旧货市场、文化娱乐场所、公园景区、地下空间场所等 重点部位信息的综合管理和现场的实时监控，创新立体化社会治安防控体系， 严密防范和惩治各类违法犯罪活动。

5.3.6.2社区警务-警民互动 
构建警民良性互动平台,公安部门利用各种信息传播途径及时向社区居 民发布治安防范预警信息，结合居民和社区工作者对社情动态的采集、发布。 补充公安社会动态信息来源，丰富公安情报线索，为案件侦破提供更多有价 值线索。

5.3.6.3调解矫正-重点人群管控 
以网格化管理为主要思路，实现对刑教释满人、社区服刑人、吸毒重点 人、精神病人、犯罪青少年和其他重点人等各类重点人群信息的全掌握和行 动的全监控。

5.3.6.4调解矫正-矛盾调解 
利用信息技术手段，在调解过程中记录、实时上报事件信息，整合各方 资源，实现矛盾纠纷登记、分类受理、调解处理、回复归档的逐级流程管理， 辅助社区调解员快速有效的化解社区矛盾纠纷。

5.4.医疗卫生

依托社区卫生服务中心，在社区建设集诊疗、预防、保健、康复、健康教育为一体的社区卫生服务体系，充分利用信息技术，为社区居民提供优质的、科学的医疗保健和公共卫生服务。

（1）家庭保健医疗服务

结合家庭医生制度，创新社区居民就医模式，为家庭医生提供随访、诊疗服务的信息化支撑，如家庭医生可利用视频进行问诊，可实时记录、查阅随访内容等。

（2）预约挂号

提供社区周边医院网上预约挂号服务，建立完善的预约挂号服务流程，实现实时查看联网医院挂号就诊情况。

（3）电子健康档案

为社区居民建立涵盖个人基本信息和主要卫生服务记录的电子健康档案。

（4）远程医疗

提供远程医疗服务，实现远程医疗会诊、远程健康监护等，构建社区远程医疗服务模式。

5.53.社区文化

充分发挥社区文化中心的公益文化服务功能，主动向社区居民推送书报阅读、影视放映、娱乐健身、展览展示等各类服务信息和内容，丰富社区居民的文化生活。

（1）文化资源共享

利用信息化手段，多渠道发布社区图书馆共享资源、社区学校培训、讲座、书报、科普教育等学习资料和视频课件，实现社区居民居家共享。

（2）预约预订

实现文化讲座、活动、场馆网上预订预约等。

8.3.4.关爱救助

     通过加强关爱救助信息管理，助力社区帮扶救助和养老助老工作的开展。

（1）帮扶救助

建立和完善特殊群体帮扶救助管理与服务信息系统，避免遗漏或重复帮扶，为特殊群体提供及时、周到的服务。

（2）居家养老

通过智能终端为居家老人提供远程看护、紧急支援、信息查询、远程医疗、社区服务、家政上门、电器维修等服务项目。

（3）志愿者管理
借助信息化手段，对志愿者的信息、活动、团队进行全面管理，详细记录志愿者的所有档案信息和活动，建立一个较完整的志愿者管理系统，便于管理服务志愿者和相关的团队活动，促进人力、财力、物力更好的分配利用和协调调度。
5.6.教育与体育

关注社区学生教育和居民体质，营造社区和谐教育、健康环境。

（1）“家校互动”应用

    加强辖区学校和学生家庭的信息互通，将校内信息及时定向送达学生和家长。

（2）居民体质健康监测

为社区居民提供身体素质监测服务，分析体质健康情况，指导居民正确健身、运动，增强居民体质。

5.7交通出行

实现社区交通立体化、可视化管理，为社区居民提供全方位、高品质的公共交通出行服务，创建有序、便利的出行环境。

公交出行引导

实现在社区公交车站上及时准确滚动播报公交车辆的运行信息。居民可通过手机、电脑、电视等多个渠道实时查询社区周边公交车的实时信息，也可通过实时出行信息推送功能，及时快速获得交通出行相关信息。

停车诱导

提供社区道路信息及停车场（库）的具体位置、车位状态实时数据等，做到停车有效诱导，提高社区停车效率。

5.8小区管理智能化
通过运用多种技术手段，打造安全、舒适、高效的智能化小区。各社区应引导鼓励房地产开发商在新建小区开展智能小区建设，引导鼓励物业服务企业在有条件的已建居民小区开展智能小区建设。

5.8.1安全防范

做好居住区周界、重点部位和住户室内的安全防范，由居住区物业管理中心进行统一管理，并与社区综合管理应急联动中心进行对接，提高居住区整体安全防范水平。

（1）访客对讲

居民住户可与来访客人进行音视频对讲，直观地了解访客情况。

（2）周界防越报警

可对封闭式管理的居住区周界实施全面防范，具备与闭路电视监控、周界照明等联动功能，并对接社区综合管理应急联动中心。

闭路电视监控

可根据居住区安全防范管理的需要，对居住区的主要出入口、通道及公建重要部位进行监控，全面记录实时情况。

电子巡更

保安巡更人员按设定路线进行值班巡查，及时发现安全情况，及时响应处理。

5.8.2管理与监控

规范物业管理，提高居住区智能化监控水平，实现居住区规范、高效的管理。

（1）物业运营管理

全方位管理小区的各类物业服务，实现物业运营管理信息化、规范化。

公共设备监控

对小区公共设备进行监控管理，实现全面的自动化、信息化、智能化控制。公共设施监控信息可与相关部门或专业维修部门联网。

（3）小区门禁管理

小区门禁管理做到信息传输可靠、控制操作灵活，满足小区安全管理的需要。

（4）车辆出入与停车

对车辆进出、停放时间、车位状态和收费等进行智能化管理，并与社区停车诱导应用相联动。

（5）公共广播

公共广播除平时可播放背景音乐外，当发生紧急情况时，可及时通知居民避险。

5.9家居生活智能化
以住宅为平台，利用先进技术，实现家居生活设备设施和家庭生活环境的智能化管理和监控，使居家生活更加舒适、安全、低碳。社区应引导鼓励房地产开发商及相关企业在有条件的新建小区和已建小区开展智能家居建设，引导鼓励社区居民开展智能家居应用。

5.9.1.家庭设备监控

实现对家庭生活设备设施的智能自动调控，提升居家生活的舒适度。

（1）家用电器监控与调节

    可对空调、洗衣机、电饭锅、音响、电视等家用电器进行远程智能监控与调节。

（2）照明设备监控与调节

       可根据自然光线、居民个性化照明需求，对室内照明设备进行监控与调节。

（3）窗帘控制

     可通过对室内环境状况的感应自动调节窗帘的开合，调节室内光线强度等。

远程抄表

实现居民住户水、电、燃气等表具的电子自动抄表，表具自动计量的数据远程传至相应的公共事业管理部门。

5.9.2家庭安全防范

利用各种探测手段，对居家环境进行监控，保障人身和家庭财产安全，提升居家生活安全感。

（1）烟雾与气体泄漏报警

可通过对室内烟雾、气体的监测，探测感应室内环境变化，发生危险情况时及时报警。

（2）防盗报警

可远程视频监控家庭内部情况，通过对室内探测是否有非法入侵，实现防盗报警。

（3）家庭视频监控

可通过对家庭室内全天或定时的视频监控，满足家庭安全防范的个性化需求。

（4）紧急求救

可做到对家庭紧急求救信号及时响应和救助。

5.10社区室内外环境 
社区环境主要涉及社区热环境、光环境、声环境、空气质量、社区绿化等，应满足《民用建筑绿色设计规范》JGJ/T229、《绿色建筑评价标准》GB/T50378、《城市居住区规划设计规范》GB50180-93 及其他现行国家相关标准、规范的规定。

5.10.1 热环境
通过在典型室外区域和典型房间内设置监测点，结合社区居民定期调研的反馈情况，对社区室内外热环境进行动态监控，并采用先进的智慧化的方法和手段，优化室内外热环境，有效降低小区内的热岛强度，提高居民的热舒适度和降低建筑能耗。
 5.10.2 光环境 
采用先进的、智慧化的方法和手段，尽量消除社区内幕墙、夜景等污染源，有效控制可见光亮度、减弱眩光，为社区创造宜居舒适的光环境。
5.10.3 声环境
居住建筑室内围护结构应采取有效的隔声、减噪措施，卧室、起居室的允许噪声级在关窗状态下白天不大于45 dB（A 声级），夜间不大于35 dB（A 声级）。楼板和分户墙的空气声计权隔声量不小于45dB，楼板的计权标准化撞击声声压级不大于70dB。外窗和户门的空气声计权隔声量不小于30dB。社区住区环境及场地环境噪声应符合《城市区域环境噪声标准》GB 3096 的规定。

5.10.3 空气质量
通过在典型室外区域和 典型房间内设置监测点，有效地对室内外空气质量进行动态监控，并通过智 能终端、社区公示、网络发布等方式使居民随时随地了解到环境空气质量，推动公众更加积极地参与环境监督。
5.10.4 社区绿化
社区绿地率不应小于30%，人均绿地率不低于1平方米；合理确定植林地比例，优先栽植固碳能力强的植物，增加绿地碳汇等，提高社区绿化率。利用智慧化的手段进行社区绿化空间开发、监测、实现动态管理，提升社区绿化水平。

5.11智慧社区信息化体系结构与平台设计

智慧社区信息化通过构建综合信息服务平台，提供智慧社区服务能力为重点。智慧社区综合信息服务平台是以社区居民需求为导向、推动市场及政府资源有效整合的开放平台，该平台不仅能够支持智慧社区内管理和服务信息、社区外政务和商业信息的接入，而且支持商业服务应用软件的快速部署和运行、支持外部系统针对社区用户的统一接入，同时支持对部署在平台上的系统、外部接入系统和各类运行数据的安全使用和运行维护管理能力。智慧社区综合信息服务平台可为社区治理和服务提供标准化的接口，并集智慧物业、智慧服务和智慧政务等多平台为一体。

5.12保障体系
5.12.1信息安全保障体系

建立信息安全保障机制，落实信息安全管理技术措施，具备与智慧社区信息化应用水平相适应的信息安全保障能力。

5.12.2服务保障体系

建立健全智慧社区服务体系，完善各类服务流程、规范，为社区居民提供优质的智慧社区服务。

5.13信息汇聚与管理

可对社区各类信息进行汇聚和统一管理，满足不同渠道对信息发布的需求。

5.14建设与运行模式

充分发挥社会各方的积极性，引入市场机制，整合各方资源，创新智慧社区建设和运行模式，建立监督评估机制，提升智慧社区建设和运行水平。
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